
 

      
     
     
     

 

 
 

Auszug aus der Niederschrift zur 14. öffentlichen Sitzung des Marktgemeinderates 
Wiggensbach am Dienstag, 13. April 2021 von 20:00 Uhr bis 22:30 Uhr 

im Saal des Gasthofs „Zum Kapitel“, Marktplatz 5, Wiggensbach 

 
 
1.0 Beschlussfassung über die Genehmigung der Niederschriften vom 8. März 2021  

 
  Marktgemeinderatsbeschluss 

20 Anwesende       20 : 0 Stimmen 
 

Der Marktgemeinderat Wiggensbach beschließt die Genehmigungen der Niederschriften des 
öffentlichen und nichtöffentlichen Teils der Sitzung des Marktgemeinderats am 8. März 2021 
ohne Einwendungen in der im Ratsinformationssystem eingestellten Fassung. 

 
2.0 Beratung und Beschlussfassung über die Grundsatzentscheidung zur Änderung der 

Geschäftsordnung für den Marktgemeinderat zur Ergänzung der Möglichkeit zur 
Durchführung von Sitzungen des Gemeinderats mittels Ton-Bild-Übertragung nach Art 
47a der Gemeindeordnung 
 

  Marktgemeinderatsbeschluss 
21 Anwesende       20 : 1 Stimmen 

 
Der Marktgemeinderat Wiggensbach nimmt die aktuellen Rechtsänderungen zur Bewältigung 
der Corona-Pandemie und insbesondere die Möglichkeit zur Sitzungsteilnahme durch Ton-Bild-
Übertragung zur Kenntnis und beschließt, diese technische Neuerung bei Bedarf für die 
Ratsarbeit des Marktgemeinderats einzusetzen. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, die technische Ausstattung im Veranstaltungssaal und einen 
Entwurf zur Änderung der Geschäftsordnung des Marktgemeinderats vorzubereiten und in einer 
der nächsten Sitzung nochmals unter Berücksichtigung der Erfahrungen aus der digitalen 
Bürgerversammlung 2021 zur endgültigen Beschlussfassung vorzulegen. 

 
3.0 Beratung und Beschlussfassung über die mögliche Öffnung des Freibads in Kochs in der 

Badesaison 2021 - Vorstellung der rechtlichen Rahmenbedingungen und des Entwurfs 
eines Hygienekonzepts samt dessen Auswirkungen 
 

  Marktgemeinderatsbeschluss 
21 Anwesende       21 : 0 Stimmen 

 
Der Marktgemeinderat Wiggensbach nimmt die Vorstellung der rechtlichen 
Rahmenbedingungen und des Entwurfs eines Hygienekonzepts samt dessen Auswirkungen zur 
Kenntnis und beschließt im Vorgriff auf eine endgültige Entscheidung folgende Teilbeschlüsse: 
 
• Der Abbau des Sprungbretts im Schwimmerbecken und die Sperrung Rutsche im Rahmen 

des Hygienekonzepts wird beschlossen. Es ist zu prüfen, ob das Kinderbecken und das 
Planschbecken geöffnet werden können.  

• Die vorgestellten baulichen Maßnahmen mit Gesamtkosten von ca. 25.800,- EUR brutto zur 
allgemeinen Verkehrssicherungspflicht werden zur Kenntnis genommen. Es ist zu prüfen, ob 
alle baulichen Maßnahmen zwingend für eine corona-bedingte Öffnung erforderlich sind.  

• Die Beschaffung einer Software für die Einlasskontrolle mit voraussichtlichen Ausgaben von 
ca. 2.500,- EUR zur Einrichtung und 90,- EUR pro Monat für den Badebetrieb wird ebenfalls 
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genehmigt, ebenso ein Internetzugang und ein technisches Gerät für die Einlasskontrolle 
(Tablet, PC oder Scanner). Bei der Software soll ebenfalls noch nach einer günstigeren bzw. 
einfacheren Variante geschaut werden.  

• Die Ausstattung der Ehrenamtlichen mit T-Shirt zur besseren Erkennbarkeit wird ebenfalls 
als sinnvoll erachtet und beschlossen. 

• Des Weiteren wird die Verwaltung mit einem öffentlichen Aufruf beauftragt, um weitere 
ehrenamtliche Unterstützer zu gewinnen, die keine Badeaufsicht übernehmen müssen. 

 
 Die Ergebnisse sollen in der nächsten Sitzung im Mai vorgestellt werden.  
 
4.0 Beratung und Beschlussfassung über die Grundsatzentscheidung zur finanziellen 

Beteiligung von Vereinen und Institutionen bei Investitionen in freiwillige Leistungen 
– Empfehlung des Bau- und Umweltausschusses aus der Sitzung am 1. März 2021 
 

  Marktgemeinderatsbeschluss 
21 Anwesende       21 : 0 Stimmen 

 
Der Marktgemeinderat Wiggensbach nimmt die Diskussion des Bau- und Umweltausschusses 
aus der Sitzung am 1. März 2021 zur finanziellen Beteiligung von Vereinen und Institutionen bei 
Investitionen in freiwillige Leistungen zur Kenntnis und beschließt folgende 
Grundsatzentscheidung, dass für künftige Investitionen von den Vereinen und Institutionen eine 
Eigenbeteiligung erwartet wird. (Der Marktgemeinderat behält sich vor, bei begründeten 
Einzelfällen von dieser Grundsatzregel abzuweichen). 

 
 
  Marktgemeinderatsbeschluss 

21 Anwesende       7 : 14 Stimmen 
 

Der Marktgemeinderat Wiggensbach beschließt, das von den Vereinen und Institutionen eine 
Eigenbeteiligung in Höhe von 20 % der voraussichtlichen Ausgaben erwartet wird.  

 
 Da der Beschluss nicht die erforderliche Mehrheit erreicht hat, gilt er als abgelehnt.  
 
5.0 Beratung über die weitere Vorgehensweise zur Errichtung eines ganzjährig begeh- und 

befahrbaren Geh- und Radwegs von Wiggensbach über Kollerbach nach Kempten – 
Antrag von Gemeinderatsmitglied Andreas Herzner vom 2. April 2021 

 
 Antrag von Gemeinderatsmitglied Andreas Herzner 

 Errichtung eines ganzjährig begeh- und befahrbaren Geh- und Radweges von Wiggensbach über 
Kollerbach nach Kempten unter Abklärung aller Fördermöglichkeiten. Abstimmung der weiteren 
Vorgehensweise mit der Stadt Kempten und dem Landratsamt Oberallgäu als 
Straßenbaulastträger. 

 
  Marktgemeinderatsbeschluss 

21 Anwesende       11 : 10 Stimmen 
 

Der Marktgemeinderat Wiggensbach nimmt den Antrag von Gemeinderatsmitglied Andreas 
Herzner zur Kenntnis und stimmt diesem zu.  
 
 
GRM Michael Deuschle schlägt als Alternative, für einen ganzjährig begeh- und befahrbaren 
Geh- und Radweg von Wiggensbach nach Kempten, die Asphaltierung des Geh- und Radweges 
von Ermengerst über Ahegg nach Kempten vor. Vor allem weil diese Alternative schneller 
umsetzbar wäre.  
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6.0 Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen 
 
6.1 Sachstandsbericht 
 

Bei der bereits begonnenen Baumaßnahme zur Erweiterung der Pflegeabteilung im 
Kapellengarten kann berichtet werden, dass die Baumaßnahme auch nach dem zweiten 
Vergabeblock sowohl im Kosten- wie im Zeitrahmen liegt. 

 
6.3 Beantwortung von Anfragen 
 

Bezugnehmend auf den Vorschlag von Gemeinderatsmitglied Astrid Haggenmüller in der 
Sitzung des Marktgemeinderats am 8. Feb. 2021 zur Wiederaufnahme der Planungen für das 
Baugebiet „Westenried-Ost (Burgwiese)“ kann berichtet werden, dass die Planungen derzeit 
laufen und im nächsten Monat Mai 2021 im Marktgemeinderat vorgestellt werden. 

 
Bezugnehmend auf die Anregung von Gemeinderatsmitglied Leonhard Notz in der Sitzung des 
Bau- und Umweltausschusses am 1. März 2021 zur Archivierung des fotografischen Nachlasses 
des verstorbenen Horst Schneidereit kann berichtet werden, dass die Tochter Vera Wolber einen 
großen Teil der Diakästen ins Rathaus gebracht hat. Eine Sichtung der Materialien ist noch nicht 
erfolgt. 

 
6.4 Termine 
  

Die Bürgerversammlung 2021 findet als virtuelle Veranstaltung am Do, 29. April 2021 ab 20:00 
Uhr statt. 

 Die nächsten öffentlichen Sitzungen im Mai 2021 … 
• Mo, 3. Mai 2021: Bau- und Umweltausschuss 
• Mo, 10. Mai 2021: Marktgemeinderat 

 Wir bitten um Terminvormerkung! 
 
6.5 Information zum Impfen in Wiggensbach durch das Mobile Impfteam 
 

Bgm. Eigstler informiert, dass in den vergangenen Wochen durch das Mobile Impfteam schon 
über 300 Bürgerinnen und Bürger über 70 Jahre in Wiggensbach geimpft wurden bzw. ein 
Termin zugeteilt werden konnte. Mittlerweile wurden bereits auch schon die 67 – 69-jährige 
angeschrieben.  
Er bedankt sich herzlichen beim Team aus dem Haus Kapellengarten und der 
Allgemeinverwaltung für die Organisation und Koordination dieser umfangreichen Aktion.  


